Musterlésung Ubungsarbeit vom 13.03.2025

Aufgabe 1

Nebenstehend sind die Funktionsgraphen
von fiinf Linearen Funktion dargestellt.
Eine Skalierung an den Achsen ist
nicht bekannt. Welche der nachfolgen-
den Funktionen koénnen jeweils zu die-
sen Graphen passen? Tragen Sie bit-
te nur die moglichen Funktionsnamen
aller moglichen Funktionen ein, z.B.
so: fa, f3. (Moglich: 0 bis 2 Funktio-
nen)

Zu g1 konnte passen: f5
Zu gy konnte passen: f,
Zu g3 konnte passen: f; oder fg
Zu g4 konnte passen: f3

Zu gs konnte passen: f; oder fg
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Aufgabe 2

Gegeben sind die Punkte Py (—6]|—2) und P»(3|4). Bestimmen Sie die Funktionsgleichung
der Funktion f, deren Funktionsgraph durch diese beiden Punkte verlauft. Berechnen
Sie auch die Nullstelle zy dieser Funktion!

L6sung:

Bestimmung der Funktionsgleichung:

T Ar
Y2 — W
= 1
i) —(.171 ( )
4—(-2)
= 3= &
3 —(-6)
6
B
= = 2
m o= )
Vorléaufige Funktionsgleichung:
2
fa)=2e+b ()

Koordinaten von P;(—5| — 2) einsetzen:

f(x1) = wm (2)
%ml—l—b = U
2.(-6)+b = —2 (2)
—4+b = -2 |+4
b = 2 (2)

Funktionsgleichung: | f(z) = 2z +2| (1)

Nullstellenberechnung;:

flzo) =0
%Io +2 =0 | -3 (2)
200+6 = 0 ‘ —6 (1)
200 = —6 |:2 (1)

Nullstelle:



Aufgabe 3

Die Gerade der Linearen Funktion f; schneidet die x-Achse bei xy = —2 und die y-Achse
bei yp = 3. Die Gerade der Funktion f; verlauft durch die Punkte Py (1] — 3) und P5(4/6).
Stellen Sie die beiden Geradengleichungen auf und berechnen Sie den Schnittpunkt S
der beiden Geraden!

Losung: Die Funktion f; hat die allgemeine Form:
f1<l‘) =mq - .T+b1
Yo = 3 bedeutet sofort b; = 3, denn b stellt immer den y-Achsenabschnitt dar. Damit
lautet die Funktion:
Setze ich fiir  den Wert x ein, dann erhalte ich 0, weil bei © = x( eine Nullstelle liegt.
fl(ZEQ)ZO = mi-To+3=0
Daraus kann m; berechnet werden:

m1'$0+3 = 0

mi-(=2)+3 = 0 |-3
—2m; = =3 |:(-2)
3
mo= 3 (2)
: : , : 3
Damit lautet die Funktionsgleichung: | f(z) = Pl +3 (1)

Die Funktion f; hat die allgemeine Form:
fg(.’E) =My T + b2

Die Steigung mso kann mit Hilfe der Steigungsformel sofort aus den Koordinaten der
Punkte P; und P, berechnet werden.

_%_ Y2—U _6—(_3) 9
CAr wmy—ax;  4-1) 3
Damit lautet die Funktionsgleichung:

Zur Bestimmung von b, werden die Koordinaten des Punktes P, oder P; in diese Funk-
tionsgleichung eingesetzt. Ich verwende den Punkt P;.

ma

fo(z1) = w
f(1) = =3

3:1+by, = —3 (2)
3+b, = =3 | -3



Damit lautet die Funktionsgleichung: | fo(z) =3z — 6| (1)

Zur Bestimmung des Schnittpunktes werden die Funktionsgleichungen gleichgesetzt.

filzs) = folwy)

3
§xs+3 = 3x5s—6 |-2 (1)
3zs+6 = 6x,—12 |—6—06z, (2)
-3z = —18 | (=3)
s = 6 (2)

Der zugehorige y-Wert wird durch Einsetzen in eine der beiden Funktionsgleichungen
ermittelt. Ich suche mir dafiir f, aus.

o= f2(6) =3-6—6=18—6=12 (2)

Der Schnittpunkt lautet also: | S(6/12)| (1)




Aufgabe 4
Die beiden Geraden mit den Funktionsgleichungen
filr) =2x—5 und fa(z) = =32 + 10

schneiden sich im Punkt P. Ermitteln Sie rechnerisch die Funktionsgleichung der Gera-
den f3(x), die eine Parallele zu der Geraden mit der Funktionsgleichung

1 1

darstellt und durch P verlauft.
Losung:

1. Schnittpunktbestimmung
filzp) = fao(zp)

20p —5 = —3zp+10 |+5+3zp
5]7}) = 15 ‘5
yp = f1($P)
= 21‘13—5
= 2:-3-5
yp = 1 (5)

Schnittpunkt: | P(3]1)

2. Funktionsgleichung ermitteln
fa(x)=mz+0b (1)

Aus fy iibernommen: m =1 (3)

1
fa(x) = ?x +b (1)
Koordinaten von P einsetzen:
f3($P) = Ypr
f33) =1
1
?-3+b = 1
3—|—b B 7 | 3
7 N Z 7
b = = 4
- ©

1
Ergebnis: | f3(z) = = + =] (1)




Aufgabe 5

Bestimmen Sie die Losungsmenge in nachfolgendem Gleichungssystem mit Hilfe der
Cramerschen Regel!

(1) 5z —12y = -9
(2) =Tz 44y = -13
L6sung:
-9 —12
‘ ~13 4 ‘
= 4
! 5 —12 @
-7 4

— 94— (~13)-(~12)
54— (=7)-(-12)

(4)

. —36—156
20— 84
192
- —64
r = 3 (4)
7 )
-7 —13
= 1 -1 3
’ (13— (<7)- (~9) N
5-(=13) — (=7)- (-9
= 6l (2)
_ —65-63
N —64
-1
 —64
y = 2 (3)

Das Ergebnis wird als Losungsmenge geschrieben: | L = {(3]2)}




Aufgabe 6

Berechnen Sie die Variable z in nachfolgendem Lineargleichungssystem mit Hilfe der

Cramerschen Regel!
(1) 2z—-3y+2z = 6

(2) —3z+by—2z = -3
(3) br+3y—3z = —4
Losung:
6 -3 2
-3 5 =2
-4 3 -3
= 8
! 2 -3 2 (®)
-3 5 =2
5 3 =3

—90 — 24 — 18 +40 + 36 + 27

—30 430 — 18 — 50 + 12 + 27
—-29

—-29
r = 1 (4)




